

УДК 334.7 338.3

А.С. Иванова, студентка (КузГТУ, г. Кемерово)
Научный руководитель: С.В. Вик, доцент, к.э.н.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ЭФФЕКТИВНОЙ СИСТЕМЫ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Одной из наиболее важнейших сторон для создания благоприятных условий для жизни и развития человека была и остается развитая экономика. В свою очередь человек является главной производительной силой экономики, для устойчивого и планомерного развития которой в современных реалиях необходима эффективная система безопасности не только для отдельных предпринимателей или предприятий, но и для общества в целом. С развитием рыночной экономики, проблемы экономической безопасности, в частности предпринимательской деятельности, становятся все более актуальными, в связи с постоянным ростом числа предпринимателей.

Современное предпринимательство (бизнес) – это «важнейший элемент рыночной экономики, оно во многом определяет темпы экономического роста, структуру и качество валового национального продукта, способствует поддержанию конкуренции, формирует новый социальный слой общества» [2, с. 18]. Согласно практике мирового бизнеса, предпринимательство занимает очень важное место в национальной экономике любого государства, так как во многом определяет темпы экономического роста, структуру и качество ВНП (валового национального продукта), формируя его на 40-50%. Высокий уровень развития предпринимательства очень важен для современной модели рыночного хозяйства. Иначе говоря, предпринимательство должно включать в себя разнообразные виды деятельности: само производство, менеджмент, маркетинг и многие другие, которые тесно связаны с творчеством, инновациями и риском. В экономическом развитии страны предпринимательская деятельность должна выполнять определенную функцию, о которой австрийский ученый Йозеф Шумпетер писал: предприниматели это – «хозяйственные субъекты, функцией которых является как раз осуществление новых комбинаций» [2, с. 27]. Современный этап развития общества требует от предпринимательской деятельности развитие и реализацию нововведений. Это: внедрение новых продуктов, технологий, освоение новых рынков сбыта и источников сырья, применение организационных новшеств. В настоящее время «русский» термин «нововведение» все более часто заменяют понятием «инновация». Другими словами, с экономической точки зрения предпринимательство, это «нововведенческая (инновационная) деятельность, а сам предприниматель является носителем новаторской функции» [2, с. 122]. Если анализировать мировой опыт развития класса предпринимателей, то можно заме-

тить, что чем больше возможностей имеется у него для развития и расширения своей деятельности, тем более высокими темпами развивается национальная экономика. При всем этом, значительное внимание должно уделяться обеспечению благоприятных и безопасных условий для развития предпринимательской деятельности. Закон РФ от 07.12.2010 № 390-ФЗ «О безопасности», дает общее понятие безопасности - это «состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз» [4, ст.5]. Безопасность же предпринимательской деятельности это «состояние защищенности субъекта предпринимательской деятельности на всех стадиях его функционирования от внешних и внутренних угроз, имеющих негативные, прежде всего экономические, а также организационные, правовые и иные последствия» [1, с. 57]. С экономической стороны безопасность предпринимательства понимается как «сохранение ее как целостного структурного образования и юридического лица и устойчивые (либо растущие) значения основных финансово-экономических показателей» [3, с. 61]. Здесь применяются такие специфические показатели ее безопасности, как отсутствие штрафов, санкций со стороны государственных органов за нарушение законодательства (налогового, антимонопольного), отсутствие потерь от сделок с недобросовестными контрагентами и другие. Эти показатели очень важны для предпринимательской деятельности, и им необходимо уделять первостепенное значение, поскольку все потери будь то организационные, информационные, материальные, имиджа фирмы, в конечном счете, выражаются именно в экономических потерях, иными словами, потерях финансовых средств [1, с. 11]. Именно в таких случаях и возникают угрозы экономической безопасности предпринимательства. Для создания, успешного развития и продвижения своего бизнеса предпринимателю приходится сталкиваться не только с трудностями экономического, организационного и правового характера, но и с негативными воздействиями различных субъектов, которые, как правило, носят противоправный характер, и, в конечном счете, влияют на экономическое состояния фирмы. Особое значение проблема приобретает в современных условиях хозяйствования в России. Связано это не только с общим кризисным состоянием российской экономики, сохраняющейся инфляцией в стране, низким курсом рубля и прочими макро и микроэкономическими деформациями, но и с таким специфическим фактором как: «активизация процессов криминализации экономики». По расчетам некоторых ученых «реальная распространенность преступных посягательств на экономическую безопасность негосударственных хозяйствующих субъектов превышает расчетный регистрируемый показатель в 60-65 раз» [3, с. 54]. Поэтому и возникла острая необходимость в поддержании достаточного уровня экономической безопасности предпринимательства. Встал вопрос о создании комплексной системы обеспечения экономической безопасности предпринимательской деятельности. По мнению

специалистов, комплексная система обеспечения экономической безопасности - «это совокупность взаимосвязанных мероприятий организационно-правового характера, осуществляемых в целях защиты предпринимательской деятельности от реальных или потенциальных действий физических или юридических лиц, которые могут привести к существенным экономическим потерям» [3, с. 76]. Основной задачей этой комплексной системы является сведение к минимуму угроз экономическому состоянию фирмы, ее финансовым, материальным, информационным, кадровым ресурсам от внешних и внутренних источников. Для этого необходимо разработать и реализовать комплекс различных мероприятий экономико-правового и организационного характера, которые позволили бы объединить все направления. Именно в этих целях в России созданы и действуют Совет по безопасности предпринимательства РФ и Межведомственный центр экономической безопасности, деятельность которых и направлена на совершенствование экономико-правового регулирования предпринимательской деятельности и ее охране, судебной защите прав и законных интересов предпринимателей, страхованию предпринимательских рисков, информационно-аналитическому обеспечению предпринимательской деятельности, развитию частной охранно-сыскной деятельности. Ведь как говорят: «гораздо дешевле предотвратить правонарушения, чем потом бороться с их последствиями» [3, с. 89].

Таким образом, дальнейшее развитие предпринимательской деятельности невозможно без обеспечения ее экономической безопасности, создания благоприятных условий для благотворного функционирования предпринимателей, являющихся главной производительной силой экономики. Поэтому при оценке движения страны к устойчивому развитию необходимо учитывать, в том числе и этот фактор тоже.

Список литературы

1. Бекряшев А.К., Белозеров И.П., Бекряшева Н.С. / Теневая экономика и экономическая преступность, Омский государственный университет, 2000. 459с. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://ex-jure.ru/law/news.php?newsid=1269>.
2. Глущенко Е.В., Капцов А.И., Тихонравов Ю.В. Основы предпринимательства. - М.: Вестник, 2012, 272 с. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://site64.narod.ru/management/men26.doc>.
3. Шлыков В.В. Комплексное обеспечение экономической безопасности предприятия. - СПб: "Алтейя", 2013, - 153 с. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://knowledge.allbest.ru/economy/2c0a65635b3bc68b5c53b88521206d27_0.htm.
4. Федеральный закон от 28.12.2010 N 390-ФЗ "О безопасности".